

去年以来,面对一些民营企业遭遇的困难,从中央到地方,从监管部门到金融机构,纾困民企、激发活力的各项政策密集出台。

# 重拾信心再出发

——民企融资状况调查

## ■ “确实缓了一口气”

遭遇融资“大考”,不少民营企业甚至一些大型上市民企出现流动性困难。

在行业摸爬滚打30年的得润电子董事长邱建民“去年为钱愁得睡不着觉”。

“股价一路下跌,每天都愁着找钱补仓,好像所有融资的路都堵死了。资本市场、银行贷款,本来单靠哪边我都能撑下来,但当时是哪边都没法靠了。”

除了面对现实的资金困难,对很多民营企业家来说,当时更难熬的是一种对民营经济发展的困惑和迷茫。这种氛围如果蔓延无疑会对中国经济带来巨大影响。

民企经营和融资问题引起高度重视。去年下半年以来,从中央到各部门、各地方政府,纷纷出台扶持政

暖风频吹,企业感受到了吗?近日,新华社记者深入北京、江苏、浙江、广东、福建、山东、四川、贵州等地,调研不同行业、不同规模的民营企业数十家,倾听他们的思考和心声。

已获得深圳市政府3.2亿元的纾困资金以及中信银行4亿元授信。

遭遇流动性困难的东方园林,今年春节后感受到明显变化。“多家银行给了续贷和展期,虽然现在资金仍然紧张,但已经度过了最严峻的时候,企业的信心和业务在逐步恢复。”

东方园林高级副总裁侯建东说。

政策效应持续释放。不仅是处

于聚光灯下的上市公司,更多民营企

业感受到政策暖意。

2019年3月28日,对梦娜袜业

集团董事长宗谷音来说,是个难忘

的日子。在金华银保监分局的指导

下,15家债权银行召开联合会商会议

达成决议:对梦娜袜业稳定授信

规模,不压贷、不抽贷、不收贷以及

执行优惠利率。“这几年一直在保

命,现在终于可以想想怎样更好地

发展了。”宗谷音说。

## ■ “一年交一个亿利息的发展模式不能再走!”

痛定思痛,一些企业已经开始“瘦身”行动。

一位投资了房地产、金融等行业的制造业企业家表示,已经处理掉不少非主业资产,目前负债额度降低了一半。

“这次融资危机客观上给了我们剥离运营不善的资产的契机和决心,今年要以重组为引领,做强做精健康产业,提升运营管理水平,争取以最快的速度站起来。”三胞集团董

事长袁亚非表示。

实体是肌体,金融是血脉。此轮民企融资难,同样折射出金融体系变革的必要性和紧迫性。在调研中可以看到,在政策推动和自身发展诉求的双重因素下,金融机构正在做出改变。

谨慎固然重要,更重要的是调

放贷、“一刀切”借贷,是企业对银行抱怨最多的地方。监管部门正在从

制度层面着手解决这一难题。银保监会推出的联合授信制度,旨在通过控制授信总量,从前端防控过度授信;债权人委员会制度,旨在通过

银行集体决议、一致行动,避免争相收贷引发“踩踏”风险。

有了制度的缰绳,承担了不良贷款激增的代价,银行机构的信贷理念正在回归理性。不少银行业人士表示,尽管有业务指标的压力,风控标准并没有放松。

“从我们了解的情况看,银行机构和民营企业的融资态度都偏向谨慎,这并不是坏事。”一位地方金融监管部门负责人表示。

谨慎固然重要,更重要的是调

整创新,更好地发挥金融支持实体

经济的作用。

不破不立,破而后立。

在共同决战融资难的过程中,

我国的融资生态正在悄然生变。

宁德时代,面对多家银行1000亿元的联合授信,仅用了200多亿元。“如果一个企业把授信额度用到90%,留的余地就太少了。”公司资深

财务经理张红叶说。

九牧厨卫,银行授信有50多亿元,但保持着严格的财务约束。“我们有着审慎的投资计划,严禁投资厨房、卫浴、阳台之外的产业。行业

领先的地位也使我们现金流充裕。”

公司副董事长林四南表示。

在中国经济转型升级的关键时期,如何让稀缺的金融资源发挥最大效能,精准流向实体经济最有效率的领域是个重要课题。可以看到,银行和企业正在相向而行,共同做出改变和努力。

## ■ “时不我待,转型迈向行业高端!”

口,迈向高质量发展的过程中,民营企业面临转型之痛,亦面临新的历史机遇。

把握时与势,认清新机遇。融资环境、营商环境的改善激发了诸多像宗谷音这样的民营企业家抓好时代机遇、“大干一场”的信心和动力。

——动力,来自转型升级迈向行业高端的紧迫感。

观察此次遭遇融资难的民企,其中不少是在谋求转型升级过程中,因为投向分散、投入过高、见效周期较长而遭遇困境。在与民营企业家交谈中,记者发现,他们在反思自身的同时,坚持转型的初心没有

变。有的企业家甚至表示,“宁可死在转型的路上,也不愿意在传统模式上耗下去!”

爬坡过坎中的中国经济,改革发展任务繁重,身处其中的民营企业不可避免地面临阵痛,必须寻找新的动力和引擎。

——动力,来自对经济迈向高

质量发展机遇的看好和把握。

位于福建南安的九牧厨卫股份有限公司的智慧家居展厅里,智能厨具、智能阳台、智能马桶等产品琳琅满目。

“中国的内需潜力巨大,公司智能产品销售增长在50%以上的民营

企业要跟上时代的步伐,围绕高质量发展的要求,围绕消费者生活的痛点,推进供给侧结构性改革,引领行业发展。”林四南说。

——动力,来自不惧困难和挑

战的企业家精神。

受外部环境影响,一季度出口份

额下降三成的某电子科技公司,正在

开拓国内市场和“一带一路”市场。

“东方不亮西方亮,掉的订单我们

有信心补回来!”该公司负责人说。

历经千帆,不坠青云。

“没有一个冬天不可逾越,没有

一个春天不会来临。我们要做的是

积极备冬,迎接春天。”科陆电子科

技股份有限公司董事长饶陆华说。

(据新华社北京5月28日电)

企业要跟上时代的步伐,围绕高

质量发展的要求,围绕消费者生活的

痛点,推进供给侧结构性改革,引领

行业发展。”林四南说。

——动力,来自不惧困难和挑

战的企业家精神。

受外部环境影响,一季度出口份

额下降三成的某电子科技公司,正在

开拓国内市场和“一带一路”市场。

“东方不亮西方亮,掉的订单我们

有信心补回来!”该公司负责人说。

历经千帆,不坠青云。

“没有一个冬天不可逾越,没有

一个春天不会来临。我们要做的是

积极备冬,迎接春天。”科陆电子科

技股份有限公司董事长饶陆华说。

(据新华社北京5月28日电)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 谢晋元等“八百壮士”:孤军血战四行

谢晋元,广东省蕉岭县新铺墟尖坑村人,1905年4月生。1922年考入广州国立高等师范。1925年底转入黄埔军校第四期。1926年10月毕业,参加北伐战争。1934年9月于庐山军官训练团第二期毕业。次年任第88师补充团中校营长。

1937年,八一三淞沪抗战爆发后,日军陆续攻占大场、江湾、闸北、庙行地区,企图切断中国军队后路。国民政府军事委员会决定将主力撤至苏州河以南阵地。10月26日,第88师262旅524团团附谢晋元受命率官兵420余人留守闸北,掩护大部队撤退。他们于10月27日凌晨进驻苏州河北的四行仓库。为了迷惑敌人,四行守军对外称八百人,故外界称之为“八百壮士”。

10月27日清晨,日军发现四行

(据新华社上海电)

仓库内仍有中国守军,立刻发动进攻,受到“八百壮士”的猛烈阻击。谢晋元率部与日军激战四昼夜,毙伤日军200余人,用生命和鲜血奏响了一曲抗击侵略的壮丽凯歌,史称“八百壮士四行”。

此后,汪伪政府多次派人以高官厚禄诱降谢晋元,均被其严词拒绝。

1941年4月24日,谢晋元被汪伪政府收买的士兵用匕首刺死,时年37岁。

同年5月,中国政府下令追赠谢晋元为陆军步兵少将。

抗战胜利后,为纪念谢晋元这位抗日英雄,上海北火车站到四行仓库

的一条马路改名为晋元路。2014年,

“谢晋元等八百壮士”被列入民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

(据新华社上海电)

仓库内仍有中国守军,立刻发动进攻,受到“八百壮士”的猛烈阻击。谢晋元率部与日军激战四昼夜,毙伤日军200余人,用生命和鲜血奏响了一曲抗击侵略的壮丽凯歌,史称“八百壮士四行”。

此后,汪伪政府多次派人以高官厚禄诱降谢晋元,均被其严词拒绝。

1941年4月24日,谢晋元被汪伪政府收买的士兵用匕首刺死,时年37岁。

同年5月,中国政府下令追赠谢晋元为陆军步兵少将。

抗战胜利后,为纪念谢晋元这位抗日英雄,上海北火车站到四行仓库

的一条马路改名为晋元路。2014年,

“谢晋元等八百壮士”被列入民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和英

雄群体名录。

(据新华社上海电)

仓库内仍有中国守军,立刻发动进攻,受到“八百壮士”的猛烈阻击。谢晋元率部与日军激战四昼夜,毙伤日军200余人,用生命和鲜血奏响了一曲抗击侵略的壮丽凯歌,史称“八百壮士四行”。

此后,汪伪政府多次派人以高官厚禄诱降谢晋元,均被其严词拒绝。

1941年4月24日,谢晋元被汪伪政府收买的士兵用匕首刺死,时年37岁。

同年5月,中国政府下令追赠谢晋元为陆军步兵少将。

抗战胜利后,为纪念谢晋元这位抗日英雄,上海北火车站到四行仓库

的一条马路改名为晋元路。2014年,

“谢晋元等八百壮士”被列入民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和英

雄群体名录。

(据新华社上海电)

仓库内仍有中国守军,立刻发动进攻,受到“八百壮士”的猛烈阻击。谢晋元率部与日军激战四昼夜,毙伤日军200余人,用生命和鲜血奏响了一曲抗击侵略的壮丽凯歌,史称“八百壮士四行”。

此后,汪伪政府多次派人以高官厚禄诱降谢晋元,均被其严词拒绝。

1941年4月24日,谢晋元被汪伪政府收买的士兵用匕首刺死,时年37岁。

同年5月,中国政府下令追赠谢晋元为陆军步兵少将。

抗战胜利后,为纪念谢晋元这位抗日英雄,上海北火车站到四行仓库

的一条马路改名为晋元路。2014年,

“谢晋元等八百壮士”被列入民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和英

雄群体名录。

(据新华社上海电)

仓库内仍有中国守军,立刻发动进攻,受到“八百壮士”的猛烈阻击。谢晋元率部与日军激战四昼夜,毙伤日军200余人,用生命和鲜血奏响了一曲抗击侵略的壮丽凯歌,史称“八百壮士四行”。

此后,汪伪政府多次派人以高官厚禄诱降谢晋元,均被其严词拒绝。

1941年4月24日,谢晋元被汪伪政府收买的士兵用匕首刺死,时年37岁。

同年5月,中国政府下令追赠谢晋元为陆军步兵少将。

抗战胜利后,为纪念谢晋元这位抗日英雄,上海北火车站到四行仓库

的一条马路改名为晋元路。2014年,

“谢晋元等八百壮士”被列入民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和英

&lt;p